玉 人 城市晚春 豆姓生活

中国石化页岩油勘探 再获战略突破

新华社北京12月15日电(记者 戴小河)记者15日从中国石化获悉 中国石化页岩油勘探再获战略突 破,所属华东石油局部署在苏北盆 地的3口页岩油探井获高产页岩油

其中,溱页1HF井试获日产油 55吨;帅页3-7HF井试获日产油20 吨;此前部署的沙垛1井已连续自喷 生产392天,累产页岩油1.1万吨。

据初步评价,中国石化在苏北 盆地溱潼凹陷地区落实有利区面积 420平方千米、页岩油资源量3.5亿 吨,展示了该地区良好的勘探开发 前景,将开辟我国苏北盆地原油资 源战略接替阵地。

页岩油是指储存在页岩层微小 孔隙中的非常规石油资源,目前,国 外仅北美实现了页岩油大规模商业 性开发。页岩油是我国重要的战略 资源,加快页岩油勘探开发对保障 国家能源安全意义重大。

苏北盆地页岩油埋深超3000 米,压力大、开发难度大,储存空间 比头发丝还细微,给钻井、压裂等工 艺技术带来极大挑战。中国石化华 东石油局结合苏北盆地勘探实际 加强陆相页岩油形成条件及富集规 律研究,坚持"立体勘探、常非兼 顾",实现了页岩油勘探重大突破。

2021年1月,中国石化勘探分公 司在重庆涪陵地区试获高产页岩油 -泰页1井,初步预测该地区 页岩气资源量2000亿立方米、凝析 油资源量2800万吨。11月,中国石 化胜利油田在东部探区页岩油勘探 开发获重大进展,上报首批预测页岩 油地质储量4.58亿吨,初步测算该地 区页岩油资源量达40亿吨以上。

各地艺考陆续开始 改革下有哪些新变化?

今年9月,教育部印发关于进一步 加强和改进普通高等学校艺术类专业 考试招生工作的指导意见,就文化课成 绩要求、考试形式、录取方式等提出新 的规定,引发广大艺考生关注。

进入12月,各地艺术类统考陆续 开始。今年的艺考有哪些新变化?新 政策对艺考生会有多大影响?

主要针对2024届及以后考生 本届影响不大

嫣然正在北京诵州一所画室集训 备考,"我喜欢动漫,未来想做动漫设计 师。"嫣然说,因为知道艺考改革的消 息,了解到下一届用的是新教材,考不 上就意味着没有退路了,她一度有些焦 虑。但老师们安慰她,至少今年不会有 太大影响,让她安心准备。

国家教育考试委员会专家组成员 陈志文表示,高考政策一般是执行" 年指导早知道",也就是说会至少提前3 年公布告知。"从发布的时间节点看,这 一次改革完全落地是在2024届及以 后,2022年考试还是主要参照之前的

这几年,艺考政策在持续稳步调

2018年底,教育部发布《关于做好 2019年普通高等学校部分特殊类型招 生基本要求》,提出一系列改革措施,包 括扩大省考覆盖面、缩小校考范围、全 面提高文化成绩等。

2019年和2020年,教育部在发布 的相关文件要求里继续强调上述方面 的改革举措。

"这一次的改革也集中在这几个方 面, 政策调整思路是一致的, 可以说是 此前政策的升级版。"陈志文说。

专家认为,改革会有一个讨渡期 原则上变化是循序渐进的,但不排除受 疫情等多种因素影响,有些调整可能会 "加速"。此次的指导意见明确提出"从 2021年开始推进相关改革工作",意味 着并不是从2024年才开始变,2021年 起之后的3年内,各省份会根据当地的 实际情况逐步推出相应举措。

多位艺考辅导老师表示,从目前发 布的招考信息看,变化多表现在考试形 式和考点设置上,"前期看,对2022届 考生影响应该比较小"。

文化课成绩要求提高

新政策出台后,考生、家长和机构 最关心的就是对文化课成绩要求的调

指导意见中涉及文化课成绩的有 两处,一处是招生录取时"高考文化课 成绩所占比例原则上不低于50%",另 一处是"在现有要求基础上,因地制宜、 分类划定、逐步提高艺术类各专业高考 文化课成绩录取最低控制分数线"

据统计,2021年多数省份本科一 批上线率低于20%,有的地区低至 11%左右。而同样是上一本,艺考生的 文化课成绩要求一般要比普通高考生 低30%,在有些省份要低50%甚至

从目前已经公布的山东、云南、江 西等省份艺术类录取划线规则来看,文 化课分划线水平与2021年相比没有上 升,但不排除有些省份之后会上调。

而执行占比不低于50%的要求 后,很多省份的考生都会受到影响。比 如,目前山东省美术类等专业执行文化 课成绩占比30%;广东省音乐类、美术 类和舞蹈类专业执行文化课成绩占比

"学生的整体水平在逐年提高,文 化课门槛必然也需要提升。"北京一家 美术类艺老培训机构的负责人呈琼认 为,文化课加码筛掉的是艺考群体中那 些文化课成绩特别差、专业水平也不太 行的考生。"以往这些考生可能会有钻 -些考试的空子,但现在即便是省考过 了,由于文化课成绩抬高了门槛,这条 路走不通了。

东北一所重点高中的美术老师于 野认为,文化课成绩要求提高不会对文 化基础和艺术基础都比较好的考生造 成冲击,相反会让他们在竞争中更有

小潘因为文化课成绩不错而选择 走传媒类艺考,现在的目标主要放在综 合类院校上,省统考结束后,就全身心 投入复习文化课。

上高一的丸子告诉记者,之前学校 安排的文化课占比较少,每天下午都是 专业课,改革政策公布后,"文化课的时 间多了,而专业课的时间只有下午七八 节晚课和自习了"

有人质疑,提高文化课成绩要求是 否对偏科的"艺术天才"有失公平。山 西大学美术学院副院长王志俊等专家 认为,新的艺考政策允许有校考资格的 艺术类高校在招生中对极少数专业成 绩特别优异,或者是在相关专业方面已 经有突出成绩的考生,采取破格录取办 法。"不是'一刀切',专业特优者依然有 机会脱颖而出。'

亿星教育咨询(深圳)有限公司的 艺考顾问魏征认为,从长远来讲,文化 课本身就是一种对于学习能力的评判 标准,好的文化课成绩意味着学习能力 较强。天赋很重要,但是学习能力的增 强,对于一些有技术要求或者文化表达 诉求的艺术类专业学生来说, 也大有裨

减少校考以省统考为主 标准更统一、减轻考生负担

按照最新的指导意见,2024年艺 术类专业将基本实现省级统考全覆盖, 严格控制校考范围和规模,现场校考人 数原则上不超过相关专业招生计划的6

于野见证了艺考从"只有校考"到 省统考+校考"再到"省统考为主"的 改革过程。他认为,省统考给考生和家 长"省了不少事"

"省统考考的是基本功,考察内容 和标准更统一,学生备考更有针对性, 准备的质量也能更高。"于野说,过去有 的学生要连着准备10多所学校的考试, 每个学校侧重点不同,如何在短时间内 准备得更全面,老师和学生都很发愁。

云南一所传媒类艺考培训机构的 创始人薛天认为,强化省统考可以减少 考生经济、精力等多方面的负担。他给 记者算了一笔账:一个考试周期按5天 计算,学校报名费、来回交通、住宿…… 至少得花几千元。如果学生报考院校 多,还需要几个省市来回奔波,时间,精 力和金钱成本又会增加。

王志俊认为,改革后,校考数量缩 减. 考生能空出更多时间更好地复习文

据不完全统计,目前,在艺术类本 科5个专业类别中,美术、设计学类专业 已实现省级统考全覆盖,音乐、舞蹈、戏 剧与影视学类专业的省级统考已覆盖 20多个省份。

"以后校考会越来越少,只有省统 考成绩排在前面的才有资格参加校考, 考生水平能力需要拔尖才行。"吴琼说, 现在是省统考分数过线就能报名校考, 过线门槛很低,导致只招几十人往往几 千人报名。

但也有不少考生对这一变化感到 焦虑。有人担心省统考难度会变大,会 变成" 一考定终生",还有人担心,仅有 的校考竞争会更加激烈。

未来艺考还会"易"考吗?

-直以来,因为文化课成绩要求 低. 一些考生和家长寄希望干诵讨艺考 实现"曲线升学"。"新政策的出台,会在 一定程度上改变考生和家长想要诵讨 艺考'低分上高校'的心理。"多位受访 者认为。

在吴琼和薛天的机构里,因为文化 课成绩不理想而选择艺考的考生占到 80%。"通过艺考上大学或者上个好一 点的大学,是他们的主要诉求。

王志俊表示,很长时间以来,很多 考生因为文化课吃力而选择艺考,艺考 生人数越来越多,但社会上根本就消化 不了这么多艺术专业毕业生,造成社会 需求脱节,就业率偏低。学校的生源质 量也并不理想。艺考改革,就是在扭转 重专业轻文化、重招生轻培养的人才培 养倾向,推动艺术类人才培养回归育人 本质,引导家长理性选择高考路径。

受访者的共识是,随着改革的推 进,考生和家长会提早规划,对文化课 的学习也会越来越重视,会有更多真正 对艺术感兴趣而非盲目报考的考生。 而且,随着素质教育的推进,考生的整 体质量会逐步提升,会有更多文化课成 绩不错的学生选择艺术专业。

新华社"新华视点"记者宋佳、王 菲菲, 韩佳诺

"送法到家 让孩子健康成长" 2022寒假儿童关爱服务活动启动

新华社北京12月15日 电12月14日,全国妇联、最 高人民法院、最高人民检 察院、教育部、公安部、民 政部、司法部、国家卫生健 康委、应急管理部、国家体 育总局、共青团中央、中国 关工委等12部门在京共同 启动"把爱带回家-法到家 让孩子健康成长" 2022寒假儿童关爱服务活 动。全国人大常委会副委 员长、全国妇联主席沈跃 跃宣布活动启动并向家长

代表赠送学习书籍。全国 妇联党组书记、副主席、书 记外第一书记黄晓薇主持 启动式

活动将组织"送法进万 ,引导家长依法承担家 庭教育主体责任,面向广大 儿童,重点关爱服务农村留 守儿童、困境儿童,开展思 想引领、家教指导、安全保 护和慰问帮扶,为广大儿童 办实事解难事;组织孩子们 唱起来、动起来、画起来,-起迎冬奥,一起向美好。

开合可超1亿次!

我国科学家研制 碲开关升级新型存储器

新华社上海12月15日 电(记者董雪)升温,碲变液 态,开关闭合;降温,碲回归 固态,开关断开……更奇妙 的是,这样的"温控"开关小 到纳米级,一开一闭的时间 只有15纳秒,可以使用超 过1亿次!

记者从中科院上海微 系统所获悉,该所研究员宋 志棠团队研制出由碲元素 制成的全新开关器件,这种 开关具有高驱动电流、低漏 导和长寿命性能,有望让相 变存储器这一新型三维海 量存储器的性能进一步升 级。该成果近日发表干《科 学》杂志。

作为由子产品必备的 元器件,存储器广泛应用干 人们的工作生活, 电脑里的 内存条和硬盘就是其中最 常见的两类。与此同时,在 业界对存储器更高性能的 不懈追求下,速度快、功耗 低、微缩性能好、可三维集 成的相变存储器受到热捧,

被视为最有潜力的新型海 量存储器。

"相变存储器由相变存 储单元和开关单元构成,用 -个相变存储单元加-开关单元记录一个比特,但 由于当前商用领域的开关 组分复杂,制约了相变存储 器在寿命和存储密度上进 一步提升。"宋志棠说。

据文章通讯作者朱敏 介绍,团队制备出60纳米至 200纳米大小的碲开关器件 以验证其性能。当碲处于 液态时表现出金属性,可提 供强大的驱动电流, 当碲处 干固态时,实现低漏导关 断。另外,得益于单质碲组 分均一,开关器件的一致性 与稳定性进一步得到提升。

《科学》杂志同期发表 评论文章称:"该成果是前 所未有的,为实现晶态单质 开关器件提供了稳健的方 法,此单质开关为三维相变 存储器架构提供了新的视

北京首例比特币合同案 -宙宣判

新华社北京12月15日 电(记者吴文诩)记者从北 京市朝阳区人民法院获 悉,该院15日上午公开开 庭审理并宣判一起因比特 币"挖矿"迟迟未见收益而 引发的服务合同纠纷。法 院一审认定合同无效,判 决驳问原告要求支付巨额 比特币收益的诉讼请求。 据悉,该案系北京法院首 例认定比特币"挖矿"合同 无效案。

2019年5月,丰复久信 公司与中研智创公司签订 《计算机设备采购合同》《服 务合同书》《云数据服务器 托管及数据增值服务协 议》,约定丰复久信公司委 托中研智创公司采购、管理 微型存储空间服务器("矿 机")、提供比特币"挖矿"的 数据增值服务并支付增值 服务收益,丰复久信公司向 中研智创公司支付管理费 用。合同签订后, 丰复久信 公司向中研智创公司支付 1000万元人民币,中研智 创公司购买了"矿机",并与 第三方公司签订委托合同,

"矿机"在四川省木里藏族 自治县水洛乡、沙湾乡的 '矿场"运行。合同履行期 间,中研智创公司向丰复 久信公司支付18.3463个 比特币作为数据增值收 益,此后未再支付任何收 益。丰复久信公司多次催 要无果 诉至法院 请求法 院判今中研智创公司交付 278.1654976个比特币, 同 时赔偿服务到期后占用微 型存储空间服务器的损失。

法院经审理认为,本 案所涉交易实为通过专用 "矿机"计算生产虚拟货币 的"挖矿"活动。丰复久信 公司和中研智创公司在明 知"挖矿"及比特币交易存 在风险,且相关部门明确 禁止比特币相关交易的情 况下,仍签订代为"挖矿" 协议,此协议应属无效,因 此产生的相关财产权益亦 不应受到法律保护,上述 行为造成的后果应由当事 人自行承担。最终,法院 认定双方合同无效,判决 驳回丰复久信公司的全部 诉讼请求。